BEVEZETES A SZAMITASELMELETBE I.
TIZEDIK GYAKORLAT, 2019. november 26-27.

1. Dontsiik el, hogy 1étezik-e inverze az alabbi A matrix- 2. Szamitsuk ki az alabbi matrix rangjat.
nak; ha igen, akkor szamitsuk ki.(ZH, 2012. december 3.) 123 4 5
1 -3 7 135 7 9
-1 3 -6 1 4 7 10 13
2 -5 12 159 13 17
3. Dontsiik el, hogy létezik-e inverze az aldbbi méatrixoknak; ha igen, akkor szamitsuk is ki.
111 ... 1
L 00 2 121 ...1
a) i (1) 8 Z (ZH, 2011. november 24.) b) 1 12 1
0115 Do e
111 ... 2
4. Szémitsuk ki az alabbi matrixok rangjat.
> 5 1298 56 -0
a) b)| 3 4 3 4 c)
359 98 1 2 2 —4 6
010 -4 8 —12

5. Legyen A n x n-es matrix, x,y € R™ pedig tetszéleges oszlopvektorok. Bizonyitsuk be, hogy ha = # y, de
Ax = Ay, akkor det A = 0.

6. Legyen A a jobbra lathato matrix.
a) Adjunk meg egy olyan B maétrixot, melyre A - B a 2 X 2-es egységmatrix. A( 2.4 7 )
b) Létezik-e olyan B matrix, melyre B - A a 3 X 3-as egységmatrix? 3 7 10
(ZH, 2017. december 11., 2017. december 18.)

7. Dontsiik el, hogy létezik-e inverze az aldbbi méatrixoknak; ha igen, akkor szamitsuk is ki.

1111 ... 1

101 1 1222 2

a) 10 2 2 (ZH, 2012. december 11.) b)| 1 2 3 4 4
1121 S
1234 ... n

8. A x és y paraméterek minden valos értékére hatérozzuk meg az alabbi métrixok rangjat. (ZH, 2014. decem-
ber 19., 2017. november 30.)

1 5 -1 4 R
Ol I O by {0101
p 11y vy

2 14 10 p—13

9. Tegyiik fel, hogy az A métrix minden sora szamtani sorozat. (Vagyis barmelyik sor elemein balrol jobbra
végighaladva egy-egy szamtani sorozat tagjait kapjuk.) Bizonyitsuk be, hogy r(A) < 2 (ahol r a métrix rangjat
jeloli). (ZH, 2006. oktober 26.)

10. Legyenek A és B 3 x 3-as matrixok, melyekre r(A) = 3 és r(B) = 2 teljesiilnek (ahol r-rel a matrixok
rangjat jeloltiik). Dontsiik el, hogy az alabbi éllitasokra melyik all fenn a kovetkezd lehetGségek koziil:

(i) az allitas biztosan igaz; (ii) az allitas biztosan hamis;
(iii) az &llitas lehet igaz is és hamis is (A és B valasztasatol fiiggéen).
a) r(A3) =3 b) r(B3?) =3 ¢) r(B3) =2
(A3, illetve B3 az A- A- A, illetve a B - B - B szorzatot jeloli.) (ZH, 2010. december 15.)

11. Az n x n-es A matrixot akkor nevezziik nulloszténak, ha létezik egy olyan (n x n)-es B # 0 matrix, amelyre
A - B =0 (ahol 0 a csupa nulla méatrixot jeloli). Dontsiik el, hogy igazak-e az alabbi &llitasok:
a) Ha A nulloszto, akkor det A = 0. b) Ha det A = 0, akkor A nulloszto. (ZH, 2006. oktober 26.)

12. A 6 x 6-0s A matrixra r(A) = 4. Mutassuk meg, hogy léteznek olyan B és C' métrixok, amelyekre r(B) =
r(C)=2és A= B+ C. (ZH, 2014. november 27.)

13. Bizonyitsuk be, hogy az alabbi allitasok fennallnak tetszéleges A és B matrixokra (feltéve, hogy a kijeldlt
miiveletek elvégezhetsk rajtuk).
a)r(A-B) <r(4) b) r(A+ B) <r(A)+1(B)



